

深圳统一战线最具影响力创新成果系列报道

龙岗 打造港人温馨港湾 续写深港温情故事

创新亮点

随着粤港澳大湾区建设如火如荼，深港两地融合发展再迈新阶，越来越多香港同胞跨过一河之隔，选择来到深圳就业生活，扎根这片充满希望的热土创新创造。

近年来，为帮助香港同胞更好融入内地生活，龙岗区香港同胞自发推动成立居深港人联谊会，目前已在龙岗11个街道实现全覆盖。居深港人联谊会的先后成立，不仅为香港同胞提供了一个社交联谊、互帮互助的平台，更像是一个温馨港湾，在助推深港交往交流交融中，续写着深港“双城”融合发展的龙岗温情故事。

“各位居民朋友，请提前扫码打开‘粤核酸’小程序填写信息。”“前面有老人和小孩，大家注意排队，不要拥挤”……在龙岗区吉华街道中海怡翠社区的核酸检测点现场，身着防护服的志愿者正在有条不紊地维持着现场秩序。

中海怡翠社区有多个花园住宅区，辖区居民超过2万人。在了解到社区存在防疫人手紧张的情况后，一支特殊的队伍主动请缨，加入到疫情防控的志愿者行列。

这支志愿者队伍不同之处在于，他们是吉华港人联谊会义工部的成员，全员由香港同胞组成。事实上，在疫情防控的紧要关头，像吉华港人联谊会义工部这样的队伍在龙岗还有很多，他们背后都离不开港人联谊会的牵线搭桥。

“居深港人联谊会”是由居住在深圳的香港同胞自发组织、自我管理、自筹经费的社会性团体。过去，香港同乡会主要成员为同乡同宗人士，存在较强的地方属性，入会门槛“较高”。而居深港人联谊会只要是在当地居住生活的香港同胞都可以自主选择加入，参加形式多样的联谊活动、及时获取各类政策信息等。

凡益之道，与时偕行。

两年多来，居深港人联谊会在龙岗各街道生根发芽，爱国爱港力量不断发展壮大。截至目前，龙岗区各街道居深港人联谊会成员近3000人。

吉华港人联谊会： 打造服务港人的温情家园

“很多香港同胞来到这里后，都会说感受到了家一般的温暖”，吉华港人联谊会会长邓秋宜向记者介绍，他们的主要工作就是为香港同胞排忧解难，发挥凝聚港人的纽带作用。

吉华港人联谊会的办公地点位于吉华街道甘坑社区的甘坑新村内，作为远近闻名的客家小镇，这里同时也是许多香港同胞的故乡，许多返乡港人定居



吉华港人联谊会开展志愿服务。



香港横岗同乡会开展庆祝香港回归祖国25周年活动。



坂田港人联谊会开展革命传统教育活动。

于此。

“选址在这里也是为了方便住在附近的香港同胞，把服务做到家门口，就算是来聊聊天、喝喝茶，我们也是非常欢迎的”，吉华港人联谊会秘书长黄波说道，联谊会服务关怀备至，香港同胞满意度很高，因此会员参与社交联谊和志愿活动十分踊跃。

“其实来到内地创业是个很好的选择，特别是这几年深圳对于香港青年创业扶持政策力度很大”，谈及内地就业环境，香港青年邱文静自信地说道。

邱文静是吉华港人联谊会青年部负责人，她的主要职责就是为新到内地的香港青年提供就业和创业方面的协助。她向记者表示，自己之前也是受到港人联谊会的协助，选择成为一名创业者，目

前在吉华街道水径社区运营一家辅导机构，今后也希望继续扎根在这里。

凝聚人心，功在平时。吉华港人联谊会为香港同胞无微不至的服务，赢得了大家的认可，纷纷选择加入这个温暖的大家庭。目前，已从初创时不足50人发展到如今250余人的规模。

横岗港人联谊会： 打响服务港人的横岗品牌

“横岗港人联谊会成立时间最早，开展活动较多，就是希望成为紧密联系和团结港人的重要平台”，横岗港人联谊会会长陈房恩向记者介绍说，港人联谊会工作用心用情，目的是发挥连接香港与内地的桥梁作用，带动更多香港同

胞到深圳、到横岗投资兴业。

据了解，横岗港人联谊会成立于2020年7月，是龙岗区首个居深港人联谊会。联谊会以“爱国爱港、团结友爱、互助互惠、共促发展”为宗旨，坚持用服务凝心、以活动聚人。据不完全统计，联谊会两年多来开展各类联谊和公益活动近50次，组织居深港人接种疫苗近500人次，累计志愿服务时长达2375个小时，取得了良好的社会反响。

“我们在这里任职是不计酬劳的，做好对香港同胞的服务也是尽好我的一份力，只要有空我就会来”。横岗港人联谊会执行会长张裕绰面对采访时动情地说道。

拳拳爱国心，浓浓赤子情。张裕绰是一名年逾古稀的印尼归国华侨，在谈及联谊会工作时，他表示“爱国情怀”就是自己做事的最大动力，当初不远万里也要远渡重洋回到祖国，也是凭借这样一份爱国初心。

在横岗港人联谊会，还有许多像张老先生一样爱国爱港的香港同胞，他们用实际行动诠释了何谓奉献担当，生动演绎了“我哋就係一家人”背后所蕴含的深厚情谊。

坂田港人联谊会： 为促进深港融合贡献独特力量

推开坂田街道雅南路沿街厚重的玻璃门，宽敞明亮的大厅随即映入眼帘，负责人闻声出门笑脸相迎……这里是坂田港人联谊会，也是香港同胞在坂田的“家”。

“坂田港人联谊会成立时得到了龙岗区的大力支持，这个办公点也是街道承租给我们的”，谈起联谊会近两年的发展史，坂田港人联谊会会长张建荣自豪说道。

据了解，坂田港人联谊会成立于2020年8月，现有会员200余人。

“参与乡村振兴活动，以另一种形式回馈社会，我们港人当然义不容辞”，回忆起数月前坂田港人联谊会组织走访汕尾市海丰县，副会长朱红音难掩激动的心情。

朱红音介绍，居深港人能有今天的幸福生活，全有赖国家的好政策，因此开展助力乡村振兴活动，香港同胞的参与积极性很高，大家纷纷出谋划策帮助当地农民解决农产品滞销难题。

此外，坂田港人联谊会十分关心青年动向，积极提供必要协助。据悉，经联谊会牵线搭桥，已有10余名香港青年扎根坂田创业。香港青年陈向华，扎根内地近二十年，事业有成，近期正规划为当地一间图书馆的建设提供免费场地。香港青年吴泽丰经营了一家线上的球鞋店，刚步入社会的他希望靠自己的努力，未来为坂田注入“潮鞋文化”。

(据南方+)

